2.

Permutasyon
P(n+1,3)=5.P(n, 2)
esitligini saglayan n degeri kactir?

A)4 B) 5 C)6 D)7

P(n, 2) = 42
esitligini saglayan n degeri kactir?

A)5 B) 6 C)7 D) 8

A={i,s,a,b, et}

kiimesinin 3’li permutasyonlarinin ka¢ tanesin-
de “t” harfi bulunmaz?

isabet

4.

5.

LR =<1
01

A = {a, b, ¢, d, e} kiimesinin 3’lii permitasyonla-
rinin kac tanesinde “a” harfi bulunur?

3 kiz 2 erkek 6grenci sinemadaki 5 bos koltuga
kac farkh bicimde oturabilir?

A) 12 B) 24 C) 60 D) 120

3 ogrenci, 4 6gretmen yanyana oturacaklardir.
Ogrenciler bir arada olmak sartiyla kag farkl bi-
cimde oturabilirler?

A) 5! B) 51.3! C) 7! D) 7..3!




8.

JESk
01

4 kiz, 5 erkek 6grenci herhangi iki erkek 6grenci
yanyana gelmemek sartiyla kac farkh bicimde
siralanabilir?

9!

A) 415! c

B) 2.41.5! C) 9! — 4l D)

Aralarinda Serpil ve Miizeyyen'’in de bulundugu
5 arkadas yanyana oturacaktir.

Serpil ve Miizeyyen yanyana gelmemek sartiyla
kac farkh bicimde oturabilirler?

A) 48 B) 60 C) 72 D) 120

3 kiz, 4 erkek 6grenci yanyana oturacaklardir.

Basta ve sonda erkek 6grenci olmak sartiyla kac
farkh bicimde oturabilirler?

A) 2.5

B) 12.5! C) 7! D) 31.4!

isabet

PermUtasyon

10. “KELEBEK”

kelimesinin harflerinin yerlerinin degistirilme-
siyle anlamli ya da anlamsiz ka¢ kelime yazila-
bilir?

7! 7!

A5y B) 32 -

5!

7!

© 2141

D)

11. Anne, baba ve 3 gocugu, yanyana fotograf gektire-

ceklerdir.

Kiicik cocuk anne ile babanin arasinda ve uci
yanyana olmak sartiyla ka¢ farkl sekilde poz ve-
rebilirler?

D) 120

12. 3 kiz 4 erkek 6grenci, kizlar 6nde, erkekler arkada
olmak sartiyla fotograf ¢ektireceklerdir.

Kag farkl bicimde siralanabilirler?

A) 60 B) 72 C) 144 D) 180



Permutasyon

P(n+1,3)=5.P(n,2)

(n+1)! n!
(n+1=3)1 " " (n=-2)!
(n+1).p/(_5 Y
(n-2)! 7 (n-2)!
n+1=5ise n=4tdir.
Cevap : A
__n  n(n-1).(n=2)!
P02 m-T !
P(n,2) =n.(n-1)=42
n-n-42=0
/\
76
(n—=7).(n+6)=0ise
n=7 veya m=<G tir.
Cevap : C

“t” harfi bulunmayanlar {i, s, a, b, e} kiimesinin 3’1
permditasyonlaridir.

| |
S _S_5432 45 our,

P, 3) = (5-3)1 21 2

Cevap : D

A ={a, b, c, d, e,}nin lcli permitasyonlarin sayisi,

5!
P(5, 3) = (5-3)! =5.4.3=60
“a’nin bulunmadiklari {b, ¢, d, €} nin 3'lt permutas-
yonlaridir. 41
P4, 3) = @-3)] =4.3.2=24

“a’nin bulundugu 3l permitasyonlarin sayisi
P(5,3)—P(4,3)=60—-24 =36 drr.

Cevap : A

isabet

COZUM
01

5 kisi 5 koltuga 5! = 120 farkli bicimde otururlar.

Cevap : D

Ogrenciler A, 6gretmenleri B ile gosterelim.

[ 17
B —> 5!. 3! farkh bigimde

1 2 345 otururlar.
—_—
Cevap : B

Herhangi iki erkek 6grencinin yanyana gelmemesi

icin,

EKEKEKEKE

biciminde siralanmalidir. Burada kizlar kendi icinde,

erkekler kendi iginde yer degistirebilir. O zaman,
41.5!

farkli bicimde siralanabilir.

Cevap : A

Bes arkadas yanyana 5! = 120 farkli bicimde oturur.
Serpil ve Miizeyyen’in yan yana oturdugu durumlar,

¥
—> 41,21 =48 dir.

Serpil ve Mlizeyyen’in yanyana gelmedigi durumlar,
120 — 48 = 72 dir.

Cevap : C

mir |27




P(4, 2) .5! = 4.3.5! = 12.5! farkli bigimde otururlar.
Cevap : B

10. Tekrarh permiitasyondan “E” harfi 3 defa, “K” harfi
2 defa tekrar ediyor.

2!

Buradan 3 elde edilir.

Cevap : B

1. A

(Anne ile baba kendi arasinda yer degistirebilir.)

3l. 21 = 6.2 = 12 farkh sekilde poz verirler.

Cevap : A

12. Burada kizlar énde erkekler arkada oldugu igin,
kizlar kendi arasinda, erkekler kendi arasinda yer
degistirebilir.

Cevap : C

isabet

PermUtasyon



Permutasyon

1. 6 kisiden ikisi, iki kisilik bir siraya kag farkl bi-
cimde oturabilirler?

A) 10 B) 15 C) 20 D) 30
Mayis 2015
2. P(n, 2) + P(n,1) = 64
olduguna gore, n kactir?
A)4 B) 8 C) 12 D) 16
Mayis 2016
3. P(n,2)+3P(n,1)=35
esitliginde n kactir?
A)3 B) 4 C)5 D) 6
Ocak 2014

isabet

5.

LR =<1
02

Yan yana bulunan 8 sandalyeye 3 kisi hep bir
arada olmak sartiyla kac farkh sekilde oturabilir-
ler?

Haziran 2014

4 erkek ve 3 kiz, iki erkek arasinda bir kiz olacak
sekilde yan yana kac farkl sekilde dizilebilirler?

A) 6! B) 7! C) 21.41.3! D) 41.3!

Ocak 2016

Birbirinden farkli 2 matematik, 2 fizik ve 3 kimya
kitabi diiz bir rafa, kimya kitaplari yan yana ol-
mak sartiyla bu dizilis kac farkl sekilde yapilabi-
lir?

A) 120 B) 144

C) 360 D) 720

Ocak 2015




7.

8.

JESk
02

P(n, 2) = 90 olduguna gére, n kactir?

A) 5 B) 10 C)18 D) 45

Mart 2017

Gokhan 5 matematik, 4 fizik ve 3 kimya kitabini,
ayni tur kitaplar yan yana gelecek sekilde bir rafa
dizecektir.

Gokhan bu dizilisi ka¢ farkli sekilde yapabilir?
A) 121.3! B) 121.51.41.3!
C) 51.41.3! D) 31.51.41.3!

Haziran 2014

Yukarida 7 tane kareden olusan seklin dérdu kirmi-
z1, ikisi mavi, renge boyanacaktir.

Buna gore kac farkli boyama yapilabilir?

A) 105

B) 100

C) 95 D) 90

Temmuz 2019

isabet

PermUtasyon
10. P(n+1, n +1) = 72.P (n - 1, n -1) olduguna gére n
kacgtir?
A)7 B) 8 C)9 D) 10
Nisan 2019

11. ISTANBUL kelimesinin harfleri en ¢ok bir kez
kullanilarak 3 harfli anlamh veya anlamsiz ka¢

kelime yazilabilir?

A) 56 B) 144 C) 254 D) 336

Nisan 2019

12. 4 kisi bir siraya yan yana kag farkh sekilde sira-
lanabilir?

A) 4 B) 8 C) 12 D) 24

Mart 2018



Permutasyon

1. P6,2)=—>—=

(66|2)' %r = 30 olur.

Cevap : D

2. P(n,2)+P(n,1)=64
n(n-1)+n=64
n?—n+n=64
n? =64
n = 8 bulunur.
Cevap : B

3. P(n,2)+3.P(n 1) =35

n! 3.n!
=21 Fn1)1 =3°
n.(n=1).(mn—2)! 3.n.(n—~1)!
[ TR TR

n?—n+3n=35
n®+2n-35=0
/\
7 -5
(n+7).(n-5)=0
—7 veya n = 5 olur. n € N olmasi gerektigi icin

n=
n =5 tir.

Cevap : C

i
i
B
= o
L‘E%
o¢-§§%

== &&

8 sandalyeden 3 tanesi yanyana olacak sekilde 6
farkli bicimde segilebilir. 3 kisi, 3 sandalyeye 3! farkli
bicimde oturabilir. Dolayisiyla sorunun cevabi,

6.3/ =6.6 = 36 olur.

Cevap : C

isabet

CcOzUM

02
4 erkek ve 3 kiz, iki erkek arasinda bir kiz olacak
sekilde
EKEKEKE=4!.3!
farkli sekilde dizilir.
Cevap : D

¥
K K KIFEMM —> 5.31=120.6
e e = 720 farkli sekilde
1.2 dizilr.
L
Cevap : D

P(n, 2) demek n'yi iki adim geriye dogru yazmak de-
mektir.

P(n, 2) =90 ise

n(n—1) = 90 ise n = 10 bulunur.

Cevap : B




wy

8. MMMM M|FFFF[KKK|

1

2

=3!.5!.4!. 3! farkl sekilde dizilirler.

K

K

K

K

M

M

B

Cevap : D

Doérdu Kirmizi ikisi mavi olursa biri beyaz olur.

Tekrarl permiitasyondan

4121

7.8° 541
e —105

Cevap A

10. P(n+1, n+1) = (n+1)!, P(n-1, n-1) = (n-1)!

(n+1)!'=72.n-1)! =(n+1).nR11=72.(p7!

(n+1).n =72 = n =8 olur.

32

WwWWw.|

~Ahot N0
sabet.com.

1.t

Cevap B

isabet

PermUtasyon

11. {i,S, T,A N, B, U, L}
P(8,3) = 8.7.6 = 336 olur.

12. P(4,4) = 4! =24 olur.

Cevap D

Cevap D



I Sayma ve Olasilik
: UNITE
Kombinasyon 01

T | [ZZn

{ n, r € N ve r < n olmak tizere bir kiimenin r elemanli
alt kimelerinden herbirine n'nin r'li kombinasyonu
denir.

n=s(A) =7 olur.

a. 3 elemanl alt kimelerinde “f” elemani bulunanlar
{f, _, _} seklinde olur. O zaman geriye kalan 6 ele-
mandan 2 tane daha seceriz.

<6 > 6! _65.4

2/ (6-2)L 217 M2l

n'nin r'li kombinasyonlarinin sayisi

C(n,r)= (?) = W ile hesaplanir. =15

b. “f’ elemani bulunmayacag: icin {a, b, c, d, e, g} ki-

m mesinden 3 eleman secmeliyiz.
!
<6> : 6! 654,3’(_20

N 3/7(6-3)L3l " 3.3
A = {a, b, ¢, d, e} kiimesinin 3 elemanl ka¢ tane alt
kiimesi vardir?

c. {f, g, _} seklinde olmalidir. O zaman {a, b, c, d, e}
kiimesinden 1 eleman segmemiz gerekir.

<f> 5 ?!)lﬂ Zﬁ

d. A kumesinin 3 elemanli alt kimelerinin sayisi

7 7! 76544’ .
m <3> T-3)al- 43 = 35tir.

@
n=s(A)=5ver=3olur. % “f” ve “g” elemanlarinin bulunmadigr 3 elemanl alt
. 5.4. 31 L2 kiimelerin sayisi,
5 ! 4.3 |
C(5,3)=( >= = =10 olur. <5> 5/  54.30
3/7 (5-3)1L31 " 2.3 3)=Boaya = o - odur

7=t}

O zaman “f” veya “g” elemanlarinin bulundugu 3
elemanli alt kiimelerinin sayisi,

7 5
e e

Kombinasyonda siranin énemi yoktur. n elemanin r’li
secimleri s6z konusudur. Permitasyonda ise sirali di-
zilis vardir.

V

8 kisi arasindan 3 kisilik bir ekip kac¢ farkl bicimde
m segilebilir?

A ={a, b,c,d,e,f, g} kimesinin 3 elemanh alt kiime-
lerinin ka¢ tanesinde;

?

“f” elemani bulunur.
“f” elemani bulunmaz.

“f” ve “g” elemanlari bulunur.

7]

“f” veya “g” elemanlari bulunur.

8! _87.8.51
(8-3)1.31 7 B.3f

= 56 farkli bicimde secilebilir.

—

apoTw




/

Kombinasyonun Ozellikleri

2'<:)=<ni1>=”
3 (7)=(2,)
THNCNURLE

C(n,0)+C(n,1)+C(n,n)=9

ise n kactir?

1+n+1=9isen=7olur.

3 elemanl alt kimelerinin sayisi 4 elemanl alt kiime-
lerinin sayisina esit olan bir kiimenin en cok iki ele-
manli kag alt kiimesi vardir?

En

7 7 7!

(o * )*(2)‘”7*(7—2)!.2!
7.6.51

=8+ 5.2 =8+21=29 olur.

isabet

Kombinasyon

2

s(A) = 8 olmak Uzere, A kiimesinin en az iki elemanl
kac alt kimesi vardir?

e

En az iki elemanli alt kiimeler,

(8)+(8)+(8>+ +<8>—xolsun
2 3 4/ \8/)”
Kombinasyonun asagidaki 6zelligini kullanalim.

HEHNERE

X

1+8+x=256
X =256 — 9 = 247 olur.

2

3 doktor, 4 hemsire arasindan, 1 doktor, 2 hemsire-
den olusan 3 kisilik bir saglik ekibi kag¢ farkl bicimde
secilebilir?

s

3 doktordan 1 tane ve 4 hemgireden 2 tanesini segmemiz
gerekiyor.

3\ /4 4l .- :
=3 —= = farkli bicimde secim
(1)'(2) 3. (4-2)0.2! 3.6=18 ¢ ¢
yapilabilir.

2

4 kiz, 5 erkek 6grenci arasindan 3 kisilik bir yarisma ekibi

secilecektir.

a. Kag farkli bicimde secilebilir?

b. Ekipte en az bir kiz 6grenci olmak sartiyla kac
farkl bicimde secilebilir?

c. Kizlardan Ayse ekipte olmak, sartiyla kac farkl
sekilde secilebilir?

d. Erkeklerden Ali ekipte olmak kizlardan Fatma
ekipte olmamak sartiyla, 2 erkek ve 1 kizdan olu-
san ekip kac farkli bicimde segilebilir?



